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PREFEITURA  MUNICIPAL  DE  UBAJARA  –  CE 

C O N C U R S O       P Ú B L I C O 

EDITAL  Nº  001/2024  DE  22  DE  JULHO  2024 

FISIOTERAPEUTA 

NOME DO CANDIDATO: ____________________________________________________________________________________ 
 

RG: ______________________________                       ÓRGÃO EXPEDIDOR: _________________________________________ 

Nº DE INSCRIÇÃO 

ASSINATURA: _____________________________________________________          

 

LEIA COM ATENÇÃO E SIGA RIGOROSAMENTE ESTAS INSTRUÇÕES: 
 

1. Este caderno contém 60 (sessenta) questões de 

múltipla escolha, numeradas de 1 (um) a 60 

(sessenta). 

2. Cada uma das questões apresenta um enunciado 

seguido de 5 (cinco) alternativas, das quais somente 

uma deve ser assinalada. 

3. Examine se a prova está completa com a sequência 

numérica das questões, se há falhas ou 

imperfeições gráficas que causem dúvidas. 

Qualquer reclamação deverá ser feita durante os 20 

minutos iniciais. Após esse tempo, qualquer 

reclamação será desconsiderada. 

4. Depois de decorridas 2 (duas) horas do início da 

prova, será distribuído a folha de respostas, o qual 

será o único documento válido para a correção. Ao 

recebê-lo, verifique se seu nome e seu número de 

inscrição estão corretos. Reclame imediatamente se 

houver discrepância. 

5. A folha de respostas não pode ser dobrada, 

amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua 

assinatura e data de nascimento, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às 

respostas. Tenha muita atenção ao marcar sua folha 

de respostas, pois não haverá substituição por erro 

do candidato. Marque sua resposta pintando 

completamente o espaço correspondente à 

alternativa de sua opção. 

 

Ex.: A  B  C  D  E 

6. A leitora de marcas não registrará as respostas em 

que houver falta de nitidez, uso de corretivo, 

marcação a lápis ou marcação de mais de uma letra. 

Não serão computadas questões não assinaladas. 

7. Durante a prova, é proibido o intercâmbio e o 

empréstimo de material de qualquer natureza entre 

os candidatos. A tentativa de fraude, a indisciplina e 

o desrespeito às autoridades encarregadas dos 

trabalhos são faltas que implicarão a 

desclassificação do candidato. 

8. Qualquer forma de comunicação entre candidatos 

implicará a eliminação de ambos do certame. 

9. Não será permitido ao candidato, durante a 

realização das provas, portar armas, aparelhos 

eletrônicos de qualquer natureza, relógios, bolsas, 

livros, jornais e impressos em geral; bonés, 

chapéus, lenço de cabelo, bandanas etc. 

10. É vedado o uso de telefone celular ou de qualquer 

outro meio de comunicação. O candidato que for 

flagrado portando aparelho celular ou qualquer outro 

meio de comunicação, durante o período de 

realização da prova, e/ou o aparelho celular tocar 

será sumariamente eliminado do certame. 

11. Em caso de dúvida, durante a prova, levante o braço 

para solicitar atendimento da fiscalização. Jamais 

pergunte em voz alta. 

12. Ao terminar a resolução da prova, entregue-a ao 

fiscal de sala juntamente com a folha de respostas. 

Não se esqueça de assinar a folha de respostas e 

a folha de frequência. 

13. O candidato que permanecer na sala de provas, por 

mais de 3h30min, poderá levar consigo o caderno 

de provas, fornecido pela ORGANIZADORA. 

14. As provas terão duração de 4 (quatro) horas com 

início às 08h e término às 12h. O candidato só 

poderá ausentar-se da sala depois de decorridas 

duas horas do início das provas. 

15. Os Gabaritos Preliminares das Provas Objetivas 

serão divulgados 72 (setenta e duas) horas após a 

realização das mesmas. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

1. Observe a charge a seguir. 

 

QUINHO. Incêndios. Estado de Minas, 27 de agosto de 2024. Charges. Disponível 
em: https://www.em.com.br/opiniao/2024/08/6928401-charge-do-estado-de-

minas.html. Acesso em: 31 ago. 2024. 

Segundo a crítica veiculada pela charge, qual dos elementos 
apresentados é o principal desencadeador de incêndios? 

a) Os palitos de fósforo. 
b) Os isqueiros. 
c) Os cigarros. 
d) As velas. 
e) As ações humanas. 
 
2. Assinale a alternativa cuja sentença se apresenta com a 
regência (verbal ou nominal) adequada à norma padrão da 
Língua Portuguesa. 

a) Meus filhos são apaixonados por animais de estimação. 
b) É importante o combate contra incêndios florestais. 
c) Simpatizei pelos novos membros da cúpula diretiva. 
d) Chegamos onde nenhum outro alpinista conseguiu alcançar. 
e) As crianças estão suscetíveis em doenças respiratórias. 
 
3. A que gênero textual o fragmento apresentado a seguir 
mais se alinha? 

 “Fonte de inspiração aparentemente inesgotável para a 
cultura pop, a mitologia grega já rendeu revoluções de técnicas 
de animação com ‘Fúria de Titãs’, virou jornada teen com ‘Percy 
Jackson’ e foi do popular ao soturno ao longo dos anos. A 
familiaridade talvez permita que ‘Kaos’, nova série da Netflix, faça 
da mitologia uma releitura cafona e cartunesca de forma tão 
fascinante. [...] 
 Se a irreverência de suas entidades é o grande charme de 
‘Kaos’, a série perde força quando se distancia de sua narrativa 
principal. Certas escolhas atrapalham o desenvolvimento de 
alguns personagens, que acabam sendo escanteados e ficam 
sem função narrativa por quase metade da temporada. Um erro 
semelhante ao visto no Monsterverse de ‘Godzilla e Kong’, que 
também trabalha mal seu núcleo humano, mas que parece 
renascer das cinzas quando o foco volta para criaturas 
mitológicas e suas nuances. 
 Sem medo de ser cafona, ‘Kaos’ traz um olhar curioso e 
atualizado de uma mitologia rica em oportunidades. Caso seja 
renovada, a série pode explorar inúmeros caminhos interessantes 
para retratar a queda de deuses tão egocêntricos quanto 
fascinantes.” 

ZULIANI, André. Em Kaos, Jeff Goldblum lidera releitura cafona e deliciosa da 
mitologia grega. Omelete, 29 de agosto de 2024. Disponível em: 

https://www.omelete.com.br/series-tv/criticas/kaos-critica-netflix-serie. Acesso em: 
01 set. 2024. 

a) Artigo de opinião. 
b) Carta aberta. 
c) Resenha. 
d) Reportagem. 
e) Notícia. 
 
 
 

4. Analise o excerto a seguir. 

 

NABUCO, Joaquim. A escravidão. 1870. Disponível em: 

http://www.dominiopublico.gov.br/download/texto/jn000061.pdf. Acesso em: 01 set. 
2024. 

Qual é a tipologia textual predominante no excerto? 

a) Narrativa 
b) Expositiva 
c) Injuntiva 
d) Descritiva 
e) Argumentativa 
 
5. Leia a tirinha a seguir. 

 

LEITE, Will. Baliza. 20 de agosto de 2024. Disponível em: 
http://www.willtirando.com.br/baliza/. Acesso em: 31 ago. 2024. 

O efeito de humor dessa tirinha pauta-se no uso ambíguo de 

a) uma expressão informal. 
b) uma palavra polissêmica. 
c) uma citação intertextual. 
d) uma palavra restrita à formalidade. 
e) uma palavra ortograficamente incorreta. 
 
6. Quantas palavras necessitam de acento gráfico, levando-
se em consideração suas ocorrências no trecho a seguir? 

“O Observatorio da Terra, orgão da Nasa, divulgou esta semana 
uma curiosa imagem de faixas densas de poeira do Deserto do 
Saara sendo transportadas em direção ao Oceano Atlantico. A 
foto foi capturada no dia 24 de agosto pelo instrumento VIIRS, 
que esta a bordo do satelite [...] NPP.” 

Disponível em: 
https://revistagalileu.globo.com/sociedade/curiosidade/noticia/2024/08/satelite-da-

nasa-flagra-poeira-do-saara-invadindo-o-atlantico.ghtml. Acesso em: 31 ago. 2024. 
Adaptado. 

a) Somente uma palavra. 
b) Duas palavras. 
c) Três palavras. 
d) Quatro palavras. 
e) Cinco palavras. 
 
Texto para as questões de 7 a 12. 

Tem tatu-bolinha no jardim 

Patrícia Espírito Santo | 01/09/2024 

 Minha nora londrina adora plantas. Na casa de meu filho, 
temos que pedir licença às folhagens para nos locomover pela 
sala. Lá, as moradias são pequenas, e as que contam com um 
pedaço de terra onde se possa plantar alguma coisa não são 
populares. Então, resta à maioria dos que têm o dedo verde 
espalhar vasos em todo e qualquer espaço vazio dentro de casa. 
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 Apaixonados por abacates, costumam colocar na terra 
grande parte das sementes dos que consomem, nem que seja 
para vê-las brotar e logo sucumbir ao frio congelante, 
principalmente para uma espécie acostumada a climas quentes. 
Mas, ainda assim, uma delas persiste e, há cinco anos, cresce 
lentamente em um vaso no qual, provavelmente, viverá pelo resto 
de seu tempo. As demais foram espalhadas por diversos parques 
da cidade e nem por milagre verão seus galhos crescerem, mas 
vale a intenção. 
 Mês passado, enquanto se recuperava de uma cirurgia no 
pé, minha nora aproveitou o período de licença do trabalho para 
montar alguns terrários. Diariamente trata deles e acompanha a 
evolução de cada um. Sua última aquisição foi uma leva de tatus-
bolinha, daquele tipo pequenininho que se enrola a qualquer 
toque. Há muito não vejo um, recordação prazerosa de minha 
infância, quando eles eram figurinhas fáceis em todo e qualquer 
jardim ou lote da cidade. 
 Os dela foram comprados pela internet e entregues em casa 
dentro de uma caixa. Chegaram todos vivos e aparentemente 
saudáveis. Tem tatuzinho transparente e colorido à escolha no 
catálogo da empresa que os comercializa. Dá pra acreditar? 
 Para equilibrar o bioma do terrário, ela e meu filho saíram à 
caça de aranhas, predadores naturais dos tatuzinhos, que 
estavam procriando a uma velocidade inadequada para o 
ambiente. 
 Vontade mesmo ela tinha de criar um cachorro de tamanho 
médio, mas a realidade atual só a possibilita ter tatu-bolinha como 
pet. Modernidades um pouco exóticas para mim, brasileira e 
mineira que sou. Mas é no mínimo interessante a maneira como 
a juventude resolve suas demandas e desejos. 

ESPÍRITO SANTO, Patrícia. Tem tatu-bolinha no jardim. Estado de Minas, 1º de 
setembro de 2024. Disponível em: https://www.em.com.br/colunistas/patricia-

espirito-santo/2024/09/6932195-tem-tatu-bolinha-no-jardim.html. Acesso em: 01 
set. 2024. Adaptado. 

7. Em relação à criação de tatus-bolinha da nora e do filho, 
a autora do texto mostra-se 

a) Consternada. 
b) Intimidada. 
c) Admirada. 
d) Apavorada. 
e) Saudosa. 
 
8. A interrogação direta utilizada no 4º parágrafo do texto 
tem, como objetivo,  

a) refletir sobre o papel ecológico de empresas que vendem 
tatus-bolinha. 

b) defender a comercialização de tatus-bolinha como bichos de 
estimação. 

c) explicitar indignação diante da comercialização de tatus-
bolinha transparentes. 

d) questionar a presença de tatus-bolinha em terrários 
residenciais. 

e) expressar surpresa diante do catálogo de vendas de tatus-
bolinha. 

 
9. Quais das funções da linguagem relacionadas a seguir 
são as que mais se destacam no texto? 

a) Fática e metalinguística. 
b) Emotiva e referencial. 
c) Referencial e apelativa. 
d) Apelativa e poética. 
e) Metalinguística e emotiva. 
 
10. Qual dos vocábulos a seguir, extraídos do texto, possui 
formação derivada somente por sufixação? 

a) Inadequada. 
b) Nora. 
c) Procriando. 
d) Terrário. 
e) Tatus-bolinha. 
 

11. No trecho “Há muito não vejo um, recordação prazerosa 
de minha infância, quando eles eram figurinhas fáceis em 
todo e qualquer jardim ou lote da cidade.” (3º parágrafo), a 
oração sublinhada funciona sintaticamente como um 

a) adjunto adverbial de tempo. 
b) objeto direto de “vejo”. 
c) adjunto adnominal de “infância”. 
d) vocativo. 
e) aposto explicativo de “recordação”. 
 
12. A qual classe de palavras pertence a palavra sublinhada 
no trecho a seguir, considerando-se seu emprego no 
enunciado? 

“Lá, as moradias são pequenas, e as que contam com um pedaço 
de terra onde se possa plantar alguma coisa não são populares.” 
(1º parágrafo) 

a) Substantivo 
b) Adjetivo 
c) Numeral 
d) Pronome 
e) Artigo 
 
13. Leia a tirinha a seguir. 

 

LANGONA, Fabiane. Viver dói. Folha de São Paulo, 29 de agosto de 2024. 

Disponível em: https://cartum.folha.uol.com.br/quadrinhos/2024/08/29/viver-doi-
fabiane-langona.shtml. Acesso em: 31 ago. 2024. 

Percebe-se, nessa tirinha, uma crítica 

a) às demonstrações públicas de afeto. 
b) à presença de animais de estimação dentro de casa. 
c) à rotina de locomoção urbana das pessoas. 
d) à ausência total de trens metropolitanos em grandes cidades. 
e) à carência de afeto entre seres humanos. 
 
Texto para as questões de 14 a 17. 

Nova micose se espalha 

da Revista Pesquisa FAPESP 

 Mais uma doença se espalha no Brasil: a esporotricose, 
micose causada por fungos do gênero Sporothrix que entram no 
organismo por meio de feridas na pele. Análises genéticas 
indicam uma epidemia em andamento no Brasil, causada 
principalmente pelo fungo S. brasiliensis. Já se registrou 
transmissão de animal para animal e de animal para humano. Das 
72 amostras de várias espécies de Sporothrix examinadas, 
coletadas de 2013 a 2022, 55 eram de esporotricose humana e 
17 animal, principalmente em gatos, os principais transmissores; 
67 eram do Brasil, três dos Estados Unidos e duas da Colômbia. 
Em outro estudo, um grupo das Universidades Federais rural de 
Pernambuco (UFRPE) e de São Paulo (Unifesp) identificou 1.176 
casos de esporotricose em gatos nos municípios pernambucanos 
de Jaboatão dos Guararapes, de Olinda e do Recife entre 2016 e 
2021; segundo análise genética, a espécie predominante, S. 
brasiliensis, pode ter vindo do Rio de Janeiro. Em gatos e cães, a 
micose causa feridas principalmente na face, nas orelhas e nas 
patas. Em pessoas, a lesão inicial é parecida com uma picada de 
inseto; pode desaparecer espontaneamente ou chegar aos 
pulmões e provocar tosse, falta de ar, febre e dor ao respirar. 
Trata-se com antifúngico por três a seis meses em média (Lancet 
Microbe, março; Mycopathologia, 14 de julho). 

Este texto foi originalmente publicado por Pesquisa FAPESP de acordo com a 
licença Creative Commons CC-BY-NC-ND. Disponível em: 

https://revistapesquisa.fapesp.br/nova-micose-se-espalha/. Acesso em: 01 set. 
2024. Adaptado. 
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14. Considerando-se as repetições, as palavras 
“esporotricose”, “organismo”, “transmissores” e 
“pernambucanos” possuem, ao todo, 

a) dois dígrafos vocálicos e um dígrafo consonantal. 
b) somente três dígrafos consonantais. 
c) nenhum tipo de dígrafo. 
d) somente três dígrafos vocálicos. 
e) dois dígrafos consonantais e um dígrafo vocálico. 
 
15. De acordo com o texto, 

a) os felinos são os únicos transmissores da esporotricose. 
b) a esporotricose só ocorre no Estado de Pernambuco, Brasil. 
c) os insetos transmitem a esporotricose para os humanos. 
d) a esporotricose é causada por um tipo de bactéria. 
e) a esporotricose causa feridas semelhantes em gatos e cães. 
 
16. Na sentença “Já se registrou transmissão de animal 
para animal e de animal para humano.”, qual é a classificação 
do sujeito do verbo “registrar”? 

a) Simples. 
b) Composto. 
c) Oculto. 
d) Indeterminado. 
e) Inexistente. 
 
17. Observando-se suas características, pode-se afirmar 
que o texto apresentado faz parte dos gêneros da esfera 

a) política. 
b) jurídica. 
c) religiosa. 
d) acadêmica. 
e) familiar. 
 
18. No alto de um edifício, há duas luzes que “piscam” com 
frequência diferentes. A primeira “pisca” acontece 4 vezes 
por minuto e a segunda “pisca” 12 vezes por minuto. Num 
certo instante, as luzes piscam simultaneamente. Após 
quantos segundos elas voltarão a piscar simultaneamente? 

a) 10. 
b) 12. 
c) 15. 
d) 16. 
e) 20. 
 
19. Humberto trocou o seu terreno quadrado de 140 metros 
de lado por um, de mesma área, em forma de um retângulo 
de 100 metros de largura. O antigo terreno de Pedro era 
totalmente cercado de tela, e ele a retirou para cercar o novo 
terreno. Aconteceu que 

a) a tela retirada coube corretamente no novo terreno. 
b) sobraram 32m de tela. 
c) faltaram 32m de tela. 
d) sobraram 20m de tela. 
e) faltaram 20m de tela. 
 
20. Dois tanques contêm 200 e 250 litros de etanol, 
respectivamente. O preço do litro do primeiro é o dobro do 
preço do litro do segundo. Retira-se, de cada tanque, a 
mesma quantidade, colocando-se no segundo o que foi 
retirado do primeiro, e vice-versa, de tal modo que as 
misturas obtidas tenham o mesmo preço médio por litro. A 
quantidade de etanol retirada de cada tanque para se atingir 
tal objetivo é 

a) 60l. 
b) 65l. 
c) 70l. 
d) 75l. 
e) 78l. 
 

21. A avó de Júlia fez uma torta de morango e repartiu-a em 
24 pedaços, todos de mesmo tamanho. A avó e o avô 

comeram juntos, 
𝟏

𝟒
 da torta. Júlia e seu irmão comeram, cada 

um deles, 
𝟏

𝟒
 da torta. Quantos pedaços de torta de morango 

sobraram? 

a) 12. 
b) 10. 
c)  8. 
d)  6. 
e)  4. 
 
22. Em uma pesquisa realizada com 200 pessoas que 
utilizam as linhas “Lilás”, “Coral” e “Azul” do Metrô de uma 
cidade, verificou-se que 92 pessoas utilizam a linha Lilás; 94 
pessoas utilizam a linha Coral e 110 pessoas utilizam a linha 
Azul. Utiliza as linhas Lilás e Coral um total de 38 pessoas; 
as linhas Lilás e Azul um total de 42 pessoas e as linhas Coral 
e Azul um total de 60 pessoas; 26 pessoas não se utilizam 
dessas linhas. Desta maneira, conclui-se que o número de 
entrevistados que utilizam as linhas Lilás e Coral e Azul é 
igual a 

a) 10. 
b) 18. 
c) 26. 
d) 50. 
e) 56. 
 
23. A ilustração a seguir mostra dois quartos quadrados e 
um corredor retangular que têm, juntos, 84m² de área. O 
corredor tem 1m de largura e cada quarto tem x metros de 
lado. 

 

A área de cada quarto é 

a) 36m². 
b) 49m². 
c) 64m². 
d) 100m². 
e) 144m². 
 
24. Três terrenos têm frentes para a rua A e para a rua B, 
como mostra a figura. As divisas laterais são 
perpendiculares à rua A. 

 

Sabendo-se que a frente total para a rua B mede 270 m, então, 
a medida da frente para a rua B, do lote I, lote II e lote III, 
respectivamente, é 

a) 90, 120 e 60 metros. 
b) 120, 60 e 90 metros. 
c) 120, 90 e 60 metros. 
d) 120, 80 e 70 metros. 
e) 120, 70 e 80 metros. 
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25. Em determinado trecho de um rio, as margens são 
paralelas. Ali, a distância entre duas vilas caiçaras situadas 
na mesma margem é de 3.000 m. Essas vilas caiçaras distam 
igualmente de um farol, situado na outra margem do rio. 
Sabendo-se que a largura do rio é 2 km, a distância do farol 
a cada uma das vilas caiçaras é de 

a) 2,5km. 
b) 2km. 
c) 1,5km. 
d) 1km. 
e) 3,5km. 
 
26. Observe os seguintes números indicados pelos 
algarismos romanos. 

I. 3,212223... 
II. 2,212121... 
III. 3,1416 

IV. 
𝜋

5
 

V. √−4 

Assinale a opção que identifica números irracionais. 

a) III – V. 
b) II – V. 
c) II – III. 
d) I – IV. 
e) I – II. 
 
27. Sejam os intervalos A=]-∞, 1], B=(0, 2] e C=[-1, 1]. O 
intervalo C - (A∩B) é 

a) (0, 1] 
b) [0, 1] 
c) [-1, 1[ 
d) (-1, 1] 
e) [-1, 0] 
 
28. Considerando informações publicadas, uma das razões 
que teria levado o Supremo Tribunal Federal (STF) a bloquear 
a rede social X no Brasil foi o(a) 

a) dívida econômica de Elon Musk com a Receita Federal. 
b) STF alega que a plataforma incentiva discursos extremistas. 
c) Rede Social X não se enquadra no modelo de comunicação 

brasileira. 
d) plataforma fere as normativas da lei de acesso à informação. 
e) STF acredita que a Rede Social X deseduca a população 

brasileira. 
 
29. A China não condenou a invasão da Rússia pela Ucrânia 
porque também vivencia um conflito político-ideológico e 
territorial com 

a) Taiwan. 
b) Japão. 
c) EUA. 
d) Canadá. 
e) Pequim. 
 
30. A escalada de tensão entre Irã e Israel, atualmente, entre 
outras razões, foi motivada pelo/pela 

a) fim da primavera árabe. 
b) presença do Hamas na faixa de gaza. 
c) morte do comandante do Hezbollah Fu'ad Shukr. 
d) assassinato do presidente israelense. 
e) política de desnuclearização. 
 
31. Estudos apontam que, no Brasil, facções criminosas 
como o PCC e o Comando Vermelho faturam milhões com a 
venda ilícita de drogas. Esse quadro revela um problema de 

a) segurança pública. 
b) receita para o País. 
c) necessidade de estabelecer regras no comércio de drogas. 
d) distribuição do lucro com as facções. 
e) vulnerabilidade econômica.  

32. A respeito da descriminalização do porte da maconha 
para uso pessoal pelo Supremo Tribunal Federal, pode-se 
afirmar corretamente que o(a) 

a) porte da substância pode gerar processo penal, dependendo 
de antecedentes criminais. 

b) uso da substância deixou de ser um ilícito administrativo. 
c) maconha continua sendo ilegal para uso pessoal, se 

ultrapassar a medida estabelecida. 
d) uso da substância se equipara ao tráfico. 
e) ministério da Saúde é o órgão que regula e controla o uso da 

substância. 
 
33. No Brasil, a atividade minerária está relacionada à 
transição energética porque a extração dos minerais 
necessários para este modelo de transição pode provocar 
impactos ambientais e sociais, tais como 

a) ampliação da oferta de minerais. 
b) abastecimento do setor primário da economia. 
c) geração de renda. 
d) oferta de emprego. 
e) desterritorialização de povos e comunidades tradicionais. 
 
34. O acúmulo de lixo no mar pode provocar prejuízos, 
EXCETO o que se afirma na opção 

a) Pressões sobre os ecossistemas marinhos e sobre a 
biodiversidade. 

b) Potencial de receita com atividades de turismo, lazer e 
recreação. 

c) Pressões econômicas nos setores de transporte e 
navegação. 

d) Custos para a pesca e o turismo. 
e) Riscos à saúde humana. 
 
35. A Constituição Federal Brasileira de 1988 serviu como 
consolidação à redemocratização do País, definindo direitos 
fundamentais, deveres e obrigações atinentes aos cidadãos 
brasileiros. Assim sendo, o direito ao voto é uma 
participação democrática do tipo 

a) parlamentarista. 
b) neoliberal. 
c) federalista. 
d) representativa. 
e) anarquista. 
 
36. No que tange à história artística brasileira, a Semana de 
Arte Moderna foi um evento realizado no ano de 1922 e 
representou o(a) 

a) rompimento com o conservadorismo das artes no Brasil. 
b) exaltação da cultura nacional. 
c) valorização da diversidade cultural da época. 
d) marco do conservadorismo artístico. 
e) repúdio à influência europeia na arte brasileira. 
 
37. A cultura negra é elemento essencial na formação da 
identidade, arte e cultura brasileira. Sendo assim, na arte 
literária qual foi o autor que ficou conhecido como o Poeta 
dos Escravos pelos seus ideais abolicionistas? 

a) Machado de Assis. 
b) Mário de Andrade. 
c) Castro Alves. 
d) José de Alencar. 
e) Gonçalves Dias. 
 
38. Assinale a alternativa que contém uma atitude antiética. 

a) Respeitar o convívio social e as diferenças. 
b) Cumprir as regras e normas da instituição onde trabalha. 
c) Incentivar ações de combate ao bullying. 
d) Cooperar com o trabalho coletivo. 
e) Apropriar-se indevidamente dos pertences alheios.  
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39. Considere o fato hipotético: Foi reportado ao setor 
responsável, que três funcionários estariam tendo as 
condutas de favorecimento de familiares em processo 
licitatório; utilização de recursos públicos para fins pessoais 
e desvio de materiais. 

Tais condutas não condizem com os princípios éticos que 
regem a administração pública, que chamamos de 

a) Pessoalidade. 
b) Sigilo público. 
c) Moralidade. 
d) Ineficiência. 
e) Gerência. 
 
40. O atual Município de Ubajara foi habitado 
primitivamente pelos índios 

a) Tabajaras. 
b) Xacriabás. 
c) Tapajonicos. 
d) Caiapós. 
e) Tapajós. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

41. Considerando as bases legais do Sistema Único de 
Saúde (SUS), assinale a afirmação CORRETA. 

a) A Conferência de Saúde reúne-se a cada dois anos com a 
representação dos vários segmentos sociais, para avaliar a 
situação de saúde e propor as diretrizes para a formulação 
da política de saúde nos níveis correspondentes. 

b) O Conselho de Saúde atua na formulação de estratégias e 
no controle da execução da política de saúde na instância 
correspondente, inclusive nos aspectos econômicos e 
financeiros, cujas decisões serão homologadas pelo chefe do 
poder legalmente constituído em cada esfera do governo. 

c) O Conselho Nacional de Secretários de Saúde (Conass) e o 
Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde 
(Conasems) não possuem representação no Conselho 
Nacional de Saúde. 

d) Os recursos do Fundo Nacional de Saúde são alocados, 
exclusivamente, como investimentos previstos em lei 
orçamentária, de iniciativa do Poder Legislativo e aprovados 
pelo Congresso Nacional. 

e) Para receberem os recursos do Fundo Nacional de Saúde, 
basta que os estados, municípios e o distrito federal 
disponham de um Conselho de Saúde. 

 
42. Analise os itens a seguir de acordo com a Política 
Nacional de Atenção Básica. 

I. A Atenção Básica tem a Saúde da Família como estratégia 
prioritária para sua organização de acordo com os preceitos 
do Sistema Único de Saúde. 

II. A equipe multiprofissional da Estratégia de Saúde da Família 
é composta por, no mínimo, médico, enfermeiro, auxiliar de 
enfermagem, fisioterapeuta e agentes comunitários de 
saúde. 

III. A equipe multiprofissional da Estratégia de Saúde da Família 
é responsável por, no máximo, 6.000 habitantes. 

Marque a opção que indica a(s) afirmativa(s) CORRETA(S). 

a) I. 
b) I – II. 
c) I – III. 
d) II – III. 
e) I – II – III. 
 
43. Assinale a opção que apresenta um exemplo de 
articulação sinovial uniaxial. 

a) Articulação carpometacarpal do polegar. 
b) Articulação radiocarpal. 
c) Articulação atlantoaxial mediana. 
d) Articulação atlanto-occipital. 
e) Articulação esterno-clavicular. 

44. NÃO constituem despesas com ações e serviços 
públicos de saúde, para fins de apuração dos percentuais 
mínimos da Lei Complementar nº 141/2012, aquelas 
decorrentes de 

a) pagamento de aposentadorias e pensões dos servidores da 
saúde. 

b) manejo ambiental vinculado diretamente ao controle de 
vetores de doenças. 

c) vigilância em saúde, incluindo a epidemiológica e a sanitária. 
d) capacitação do pessoal de saúde do Sistema Único de 

Saúde (SUS). 
e) saneamento básico dos distritos sanitários especiais 

indígenas e de comunidades remanescentes de quilombos. 
 
45. A osteoporose é caracterizada por baixa massa óssea, 
ruptura microarquitetônica e fragilidade esquelética, 
resultando em diminuição da resistência óssea e aumento do 
risco de fratura. Sobre essa patologia, assinale a afimação 
CORRETA. 

a) Trata-se de uma doença exclusiva de mulheres no climatério 
(pós-menopausa). 

b) O tratamento da osteoporose consiste na suplementação de 
cálcio e vitamina D. 

c) Um diagnóstico clínico de osteoporose pode ser feito na 
presença de T-score ≤-2 desvios-padrão com base na 
medição da densidade mineral óssea por absorciometria de 
raios X de dupla energia 

d) A fratura do colo do fêmur é a manifestação clínica mais 
comum da osteoporose. 

e) A densidade óssea reduzida é um grande fator de risco para 
fraturas por fragilidade, as quais resultam de forças 
mecânicas que normalmente não resultariam em fratura. 

 
46. Com relação à técnica e aos efeitos fisiológicos da 
massoterapia, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) No sistema neuromuscular, a massagem promove um 
relaxamento das fibras musculares e uma diminuição do 
líquido intersticial, possibilitando melhor contratilidade e 
excitabilidade do fuso muscular. 

b) Os principais objetivos são aumentar o fluxo de oxigênio e o 
aporte sanguíneo aos tecidos moles, diminuir tensões 
musculares e dores e promover equilíbrio entre o emocional, 
o físico e o mental. 

c) Para aplicação correta da técnica, deve-se levar em 
consideração a direção dos movimentos, que deve ser 
centrífuga (que é a direção do fluxo sanguíneo e linfático); a 
pressão, que varia de acordo com a finalidade de cada 
movimento (profundo ou superficial); a velocidade; a duração 
e a frequência da massagem. 

d) Em bebês e crianças, deve-se levar em consideração os 
objetivos da massagem, que podem ser: relaxar a criança, 
eliminar tensões, insônia, choro sem motivo aparente, cólica, 
gases, problemas respiratórios, hiperatividade ou prisão de 
ventre e proporcionar confiança. 

e) As manobras de massagem liberam substâncias químicas 
neuroendócrinas que influenciam no bem-estar físico e 
emocional como dopamina (estimulante), serotonina (regula 
o humor, a saciedade, a sensação de fome, o ciclo sono-
vigília), noradrenalina (estimulante) e cortisol (resposta ao 
estresse). 

 
47. Leia a afirmativa a seguir. 

As fraturas ósseas são definidas como a quebra da continuidade 
na arquitetura de um osso, resultando na perda de sua 
integridade mecânica. A fratura _________ é uma fratura 
incompleta em que uma das corticais do osso fica lascada e a 
outra permanece conectada, porém deformada. É mais comum 
em crianças. 

Assinale a opção que completa corretamente a lacuna. 

a) espiral 
b) comitiva 
c) flutuante 



8 

PREFEITURA  MUNICIPAL  DE  UBAJARA  –  CE  –  FISIOTERAPEUTA  –  22/09/2024 

d) oblíqua 
e) em galho verde 
 
48. Com relação aos princípios de consolidação e 
reabilitação de fraturas, analise as assertivas a seguir. 

I. Durante a reabilitação de fraturas, o fisioterapeuta realiza 
uma avaliação cinético-funcional para definir os objetivos do 
tratamento. Esses objetivos consideram o tipo de fratura, 
fase de cicatrização, tratamento, tipo de fixação, tempo pós-
cirurgia, idade do paciente, estado nutricional, tabagismo e 
presença de infecção. 

II. No período inicial de consolidação, os tecidos e vasos 
sanguíneos adjacentes possivelmente foram afetados pela 
descontinuidade óssea, desencadeando um processo 
inflamatório intenso, com bastante dor, edema e inibição 
muscular. Nessa fase, busca-se o controle álgico e 
inflamatório e a manutenção da amplitude de movimento das 
articulações proximais e distais. 

III. Na fase de consolidação, educar o paciente sobre as 
particularidades da fratura, o posicionamento do osso 
afetado, o repouso relativo e a descarga parcial de peso 
podem auxiliar no controle dos sintomas e do edema, sendo 
uma conduta extremamente importante na evolução do 
quadro. 

Marque a opção que indica a(s) afirmativa(s) CORRETA(S). 

a) I. 
b) I – II. 
c) I – III. 
d) II – III. 
e) I – II – III. 
 
49. O sistema cardiovascular é complexo e exige o perfeito 
funcionamento de cada etapa da bomba cardíaca, caso 
contrário, causará disfunções. Sobre a anatomia e fisiologia 
desse sistema, assinale a CORRETA. 

a) A artéria coronária esquerda é maior que a coronária direita, 
uma vez que aquela, através do seu ramo circunflexo, dá 
origem à artéria descendente posterior. 

b) O coração é revestido por uma membrana serosa, o 
pericárdio, o qual é inervado pelo nervo frênico. 

c) O nó atrioventricular atrasa a condução do impulso elétrico 
dos átrios para os ventrículos. Esse atraso corresponde ao 
segmento ST do eletrocardiograma. 

d) O estímulo nervoso simpático sobre o coração, proveniente 
do nervo vago promove aumento do inotropismo e 
cronotropismo. 

e) O tempo de sístole corresponde, aproximadamente, a um 
terço do tempo da diástole no ciclo cardíaco normal. 

 
50. A ventilação mecânica é um recurso muito comum nas 
unidades de tratamento intensivo e está relacionado à 
deficiência na função pulmonar ou a diversos contextos 
clínicos e cinesiofuncionais em que a autonomia respiratória 
do paciente crítico pode estar afetada. Sobre esse tema, 
analise as afirmativas a seguir. 

I. Na implementação da ventilação mecânica não invasiva, o 
conforto do indivíduo precisa ser levado em consideração, 
pois o perfil anatômico da face do paciente pode exigir maior 
atenção no ajuste da máscara que deve estar devidamente 
fixada, evitando-se escapes, mas, ao mesmo tempo, 
confortável sobre a pele, evitando-se áreas de maior pressão 
e submetendo ao risco de lesão de pele. 

II. O filtro bacteriostático tem por função impedir a passagem de 
microrganismos para o paciente ou para o ambiente, atuando 
como fator de biossegurança na implementação da 
ventilação mecânica invasiva. 

III. Diversos fatores estão relacionados à implementação da 
ventilação mecânica artificial, como parada 
cardiorrespiratória; rebaixamento de nível de consciência 
(escore maior ou igual a 8 na escala de Glasgow); uso de 
sedação ou fármaco que deprime o sistema respiratório. 

 

Marque a opção que indica a(s) afirmativa(s) CORRETA(S). 

a) I. 
b) I – II. 
c) I – III. 
d) II – III. 
e) I – II – III. 
 
51. A fisioterapia geriátrica desempenha um papel crucial 
na prevenção e reabilitação de doenças cardiovasculares, 
promovendo a mobilidade, a resistência física e a qualidade 
de vida dos idosos. A partir disso, qual valvulopatia é a mais 
prevalente em indivíduos idosos? 

a) Prolapso mitral. 
b) Insuficiência tricúspide. 
c) Estenose aórtica. 
d) Insuficiência aórtica. 
e) Estenose mitral. 
 
52. As manobras de higiene brônquica são comumente 
utilizadas nas práticas clínicas da fisioterapia respiratória 
tanto no âmbito ambulatorial quanto no hospitalar. Sobre 
essa técnica, assinale a afirmativa INCORRETA. 

a) O foco primordial da terapia de higiene brônquica está em 
promover a mobilização e a remoção de secreções a fim de 
otimizar a troca gasosa e diminuir o trabalho respiratório. 

b) A drenagem postural caracteriza-se pela mudança de 
decúbito com o objetivo de realizar o escoamento das 
secreções brônquicas das regiões mais distais das vias 
aéreas para regiões mais centrais por efeito da gravidade. 

c) Um dos fatores fundamentais na seleção da estratégia da 
terapia de higiene brônquica é a motivação do paciente, 
principalmente daqueles com distúrbios crônicos em 
tratamento ambulatorial ou domiciliar, uma vez que nenhuma 
dessas estratégias terá sucesso se for abandonada pelo 
paciente. 

d) A inaloterapia envolve o uso da gravidade para auxiliar a 
movimentação das secreções do trato respiratório dos lobos 
ou dos segmentos pulmonares distais para o interior das vias 
aéreas centrais, de onde podem ser removidas pela tosse ou 
pela aspiração. 

e) A depuração normal da via aérea requer uma via aérea 
patente, uma atividade mucociliar funcional e uma tosse 
eficaz. Algumas doenças do aparelho respiratório alteram 
esse mecanismo de depuração, produzindo acúmulo de 
secreção, alteração nas trocas gasosas e, em casos mais 
graves, insuficiência respiratória. 

 
53. Qual é o principal nervo e artéria do compartimento 
anterior da perna? 

a) Nervo fibular profundo e artéria fibular. 
b) Nervo fibular superficial e artéria tibial posterior. 
c) Nervo fibular profundo e artéria tibial anterior. 
d) Nervo fibular superficial e artéria femoral profunda. 
e) Nervo safeno e artéria femoral profunda. 
 
54. Síndrome de Burnout ou Síndrome do Esgotamento 
Profissional é um distúrbio emocional com sintomas de 
exaustão extrema, estresse e esgotamento físico resultante 
de situações de trabalho desgastante, que demandam muita 
competitividade ou responsabilidade. Sobre esse tema, 
analise os itens a seguir. 

I. Um boa noite de sono (pelo menos 8h diárias) é fundamental 
para prevenir a Síndrome de Burnout. 

II. Na abordagem terapêutica do Burnout, a atividade física 
regular e exercícios de relaxamento devem ser rotineiros, 
para aliviar o estresse e controlar os sintomas da doença. 

III. A Síndrome de Burnout não é uma doença ocupacional. 

Marque a opção que indica a(s) afirmativa(s) CORRETA(S). 

a) I. 
b) I – II. 
c) I – III. 
d) II – III. 
e) I – II – III. 
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55. De acordo com o Código de Ética e Deontologia da 
Fisioterapia, é vedado ao profissional 

a) manter segredo sobre fato sigiloso de que tenha 
conhecimento em razão de sua atividade profissional e exigir 
o mesmo comportamento do pessoal sob sua direção. 

b) divulgar, para fins de autopromoção, declaração, atestado ou 
carta de agradecimento emitida por cliente ou familiar deste, 
em razão de serviço profissional prestado. 

c) informar ao paciente quanto à consulta fisioterapêutica, 
diagnóstico e prognóstico fisioterapêuticos, objetivos do 
tratamento, condutas e procedimentos a serem adotados, 
esclarecendo-o ou o seu responsável legal. 

d) atuar em consonância com a política nacional de saúde, 
promovendo os preceitos da saúde coletiva no desempenho 
das suas funções, cargos e cidadania, independentemente 
de exercer a profissão no setor público ou privado. 

e) prestar assistência ao ser humano, respeitados a sua 
dignidade e os direitos humanos de modo a que a prioridade 
no atendimento obedeça a razões de urgência, 
independentemente de qualquer consideração relativa à 
etnia, ao gênero, à religião, condições socioeconômicas, e a 
qualquer outra forma de preconceito. 

 
56. Lei a seguinte afirmação: 

Conforme o Decreto nº 7.508/11, considera-se _____________ a 
descrição geográfica da distribuição de recursos humanos e de 
ações e serviços de saúde ofertados pelo SUS e pela iniciativa 
privada, considerando-se a capacidade instalada existente, os 
investimentos e o desempenho aferido a partir dos indicadores de 
saúde do sistema. 

Marque a opção que preenche corretamente a lacuna. 

a) Região de Saúde 
b) Contrato Organizativo da Ação Pública da Saúde 
c) Rede de Atenção à Saúde 
d) Comissões Intergestores 
e) Mapa da Saúde 
 
57. Qual o tipo de epitélio de revestimento das vias aéreas 
(também denominado epitélio respiratório)? 

a) Pseudoestratificado pavimentoso ciliado com células 
caliciformes. 

b) Estratificado pavimentoso ciliado. 
c) Pseudoestratificado colunar ciliado com células caliciformes. 
d) Estratificado colunar ciliado com células caliciformes. 
e) Pseudoestratificado colunar glandular com borda em escova. 
 
58. A osteoartrite é a forma mais comum de artrite e possui 
uma variabilidade marcante na expressão da doença. A partir 
disso, classifique (V) para as afirmativas VERDADEIRAS e (F) 
para as FALSAS. 

( ) Os fatores de risco para o desenvolvimento e a 
persistência da dor na osteoartrite, especialmente dor do tipo 
neuropática, incluem fatores específicos da pessoa como 
ansiedade, depressão e sono não restaurador. 
( ) A osteoartrite ocorre exclusivamente nas articulações dos 
joelhos, quadris, articulações interfalângicas dos dedos, primeiras 
articulações carpometacarpais, primeiras articulações 
metacarpofalangianas e articulações apofisárias (facetas) da 
coluna cervical inferior e lombar inferior. 
( ) A osteoartrite, de forma geral, tem certa preferência pelas 
mulheres, entretanto há localizações que ocorrem mais no sexo 
feminino, por exemplo mãos e joelhos; outras no masculino, como 
a da articulação coxofemoral. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – V – V. 
b) F – F – V. 
c) V – F – V. 
d) F – V – V. 
e) V – F – F. 
 

59. Assinale a afirmação que apresenta uma relação 
anatômica vascular e nervosa do colo cirúrgico do úmero. 

a) Artéria circunflexa anterior do úmero e nervo ulnar. 
b) Artéria circunflexa posterior do úmero e nervo radial. 
c) Artéria circunflexa anterior do úmero e nervo 

intercostobraquial. 
d) Artéria circunflexa posterior do úmero e nervo axilar. 
e) Artéria braquial profunda e nervo radial. 
 
60. Tendo em vista os volumes e as capacidades 
pulmonares, assinale a afirmação CORRETA. 

a) A capacidade vital é a quantidade máxima de ar exalada 
(expirada) após uma inspiração máxima. É a combinação da 
soma do volume de reserva expiratório e o volume corrente. 

b) A capacidade inspiratória é o volume máximo inspirado após 
uma expiração normal. É a soma do volume residual com o 
volume de reserva inspiratório. 

c) A capacidade residual funcional é o volume de ar que 
permanece nos pulmões após a expiração normal. É o 
resultado da soma de volume de reserva expiratória com o 
volume residual. 

d) O volume residual é o volume máximo de ar que pode ser 
expirado, partindo da capacidade residual funcional. É a 
medida que melhor representa volumetricamente o espaço 
morto. 

e) O volume residual é a quantidade de ar presente nos 
pulmões após uma expiração máxima; é possível determinar 
esse volume pela espirometria simples. 


